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日－1

【問題 1】遣隋使と遣唐使に関する次の文章を読んで、下の問い（問 1～問10）に答えなさい。

倭の五王が中国の 　ア　 に朝貢したことは、『宋書』倭国伝に記されるⓐ倭王武の上表文か
ら確認することができる。上表文によると、倭王武の遣使は順帝の昇明二年のこととされてい
る。ⓑ聖徳太子（厩戸王）による遣隋使の派遣は、倭王武の遣使からおよそ 　イ　 年後のこ
とである。

聖徳太子は小野妹子を遣隋使として派遣し、ⓒ煬帝に国書を渡したが、煬帝から無礼をとが
められた。ⓓ遣隋使に同行した留学生・学問僧は、中国に長期間滞在し、制度やⓔ仏教などに
関する新知識を日本に伝えて、 7 世紀半ば以降の政治に多大な影響を与えた。

618年に隋が滅んで、唐が強大な帝国になると、 　ウ　 天皇は630年にはじめて遣唐使を派
遣した。遣唐使がもたらした唐の文化の影響を受けて、 　エ　 天皇のように、平安宮の殿舎
に唐風の名称をつけたり、宮廷の儀式を唐風に整備したりする天皇もあらわれた。 　エ　 天
皇は優れた文化人でもあり、漢詩文に長じ、空海・橘逸勢とともに三筆と称される能書家であ
った。

安史の乱や黄巣の乱などの内乱によって唐が衰退し、この時期に、遣唐大使に任じられた
　オ　 は、894年に唐の疲弊と航路の危険を理由に派遣の取りやめを提案し、遣唐使の派遣は
中止された。

問 1 　　ア　 にあてはまる語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　 1

①　五胡十六国　　　②　五代十国　　　③　南朝　　　④　北朝

問 2 　下線部ⓐの「倭王武」の名が記された鉄剣が稲荷山古墳から出土しているが、稲荷山古
墳の所在地として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 　 2

①　福岡県　　　②　奈良県　　　③　愛知県　　　④　埼玉県

問 3 　下線部ⓑの「聖徳太子」に関する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから
一つ選びなさい。 　 3

①　聖徳太子は蘇我蝦夷と協力して物部守屋を滅ぼした。
②　聖徳太子は『天皇記』・『国記』という歴史書を編纂したとされている。
③　聖徳太子は冠位十二階を定めたとされている。
④　聖徳太子の妃の橘大郎女は天寿国繡帳をつくった。



日－2

問 4 　　イ　 にあてはまる数字として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　 4

①　20　　　②　60　 　 ③　120　 　 ④　160

問 5 　下線部ⓒの「煬帝」に関する記述として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ
選びなさい。 　 5

①　煬帝は卑弥呼に金印を贈った。
②　中国の南北をつなぐ大運河を築造した。
③　煬帝の妃は西太后である。
④　煬帝は白村江の戦いで新羅に勝利した。

問 6 　下線部ⓓの「遣隋使に同行した留学生・学問僧」として誤っているものを、次の①～④
のうちから一つ選びなさい。 　 6

①　高向玄理　　　②　南淵請安　　　③　旻　　　④　道慈

問 7 　下線部ⓔの「仏教」の用語として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　 7

①　論語　　　②　易経　　 ③　詩経　　　④　三宝

問 8 　　ウ　 にあてはまる語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　 8

①　斉明　　　②　舒明　　　③　淳仁　　　④　光仁

問 9 　　エ　 にあてはまる語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　 9

①　平城　　　②　桓武　　　③　嵯峨　　　④　文徳

問10　　オ　 にあてはまる語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　10

① 　菅原道真　　　②　藤原道長　　　③　大伴家持　　　④　橘諸兄



日－3

【問題 2】次の史料A、Bを読み、下の問い（問 1～問10）に答えなさい。（史料は、一部を
省略したり、書き改めたりしたところもある。）

史料 A
ⓐ御合体の事、連々兼凞卿を以て申し合はせ候の処、入眼の条珍重に候。三種神器帰座有る

べきの上は、ⓑ御譲国の儀式を為すべきの旨、其の意を得候。自今以後、ⓒ両朝の御流相代は
りて御譲位治定せしめ候ひ畢んぬ。就中、諸国の 　ア　 は悉く皆御計たるべく候。長講堂に
於いては、諸国分は一円 　イ　 殿の御進止たるべく候。

� （吉田文書）

問 1 　史料 A を記した人物として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。 　11 　

①　足利尊氏（高氏）
②　足利義満　　
③　足利義持
④　足利義教

問 2 　下線部ⓐの「御合体」が実現した年（西暦）として最も適切なものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。 　12　

①　1378年　
②　1385年
③　1392年　
④　1399年

問 3 　下線部ⓑの「御譲国の儀式」とは、「 　A　 から 　B　 に対する譲位の儀式」のこと
である。 　A　　 　B 　 に入る人物として最も適切なものを、次の①～④のうちから一
つ選びなさい。 　13 　

①　A―後亀山天皇　B―後宇多天皇
②　A―後亀山天皇　B―後小松天皇
③　A―後宇多天皇　B―後亀山天皇
④　A―後小松天皇　B―後村上天皇



日－4

問 4 　下線部ⓒの説明として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　14　

①　両朝のうち北朝側のみが皇位を継承するということに決定した。
②　両朝のうち南朝側のみが皇位を継承するということに決定した。
③　両統が交互に皇位を継承するということに決定した。
④　両統のいずれも皇位を継承しないということに決定した。

問 5 　　ア　　　イ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選び
なさい。 　15 　

①　ア―平家没官領	 　イ―大覚寺
②　ア―平家没官領	 　イ―持明院
③　ア―国衙		  　イ―大覚寺　　
④　ア―国衙		  　イ―持明院　　

史料 B
（長享二年六月二十五日）……今晨、香厳院に於いて叔和西堂語りて云く。今月五日越前府

中に行く。其れ以前ⓓ越前の合力勢ⓔ賀州に赴く。然りと雖も、一揆衆二十万人、富樫が城を
取り回く。故を以て、同九日城を攻め落さる。皆生害して、富樫一家の者一人これを取り立
つ。

� （蔭凉軒日録）

問 6 　史料 B が伝える出来事として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。 　16 　

①　加賀の一向一揆　
②　山城の国一揆
③　播磨の土一揆
④　嘉吉の徳政一揆

問 7 　史料 B の出来事と関係の深い人物（X）と、その人物の手紙（Y）の組み合わせとして
最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 　17 　

①　X―玄恵		  Y―庭訓往来
②　X―玄恵		  Y―御文章（御文）
③　X―蓮如（兼寿）	 Y―庭訓往来　
④　X―蓮如（兼寿）	 Y―御文章（御文）　



日－5

問 8 　下線部ⓓの「越前」の守護として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びな
さい。 　18 　

①　朝倉氏
②　上杉氏
③　細川氏
④　毛利氏

問 9 　下線部ⓔの「賀州」は現在の何県にあたるか、最も適切なものを、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。 　19 　

①　滋賀県
②　石川県　
③　新潟県
④　佐賀県

問10　史料 B に関連する記述として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ
い。 　20 　

①　史料 B は西暦1488年におこった出来事を伝えている。
②　史料 B は伝聞記事である。
③　一揆の軍勢は城（高尾城）を攻め落とした。
④　一揆側は富樫政親を名目上の守護にとりたてた。



日－6

【問題 3】16世紀頃の日本の貿易に関する次の文章を読んで、下の問い（問 1～問10）に答え
なさい。

日本に来た最初のヨーロッパ人は、九州南方の 　ア　 に漂着した中国人倭寇の船に乗って
いたⓐポルトガル人であった。この時に 　ア　 の島主であった 　ア　 時堯は、彼らから鉄砲
を購入し、家臣にその使用法と製造法を学ばせた。その後、ポルトガル人は毎年のように九州
の諸港に来航するようになり、日本との貿易を行うようになった。また、1584（天正12）年に
肥前の 　イ　 に来航したⓑスペイン人も日本と貿易を行うようになった。日本ではこれらの
人々を 　ウ　 人と呼んだことから、彼らとの貿易を 　ウ　 貿易という。

　ウ　 人は、中国の生糸や鉄砲・火薬などをもたらした。新鋭の武器として戦国大名のあ
いだに急速に普及した鉄砲は、ⓒその後の戦の形を大きく変えることになった。

1549（天文18）年に鹿児島に到着した宣教師のフランシスコ＝ザビエルは、九州の大名の保
護のもと布教をはじめ、ⓓその後も多くの宣教師が熱心に布教活動を行った。また、ポルトガ
ル船が彼らの布教を認めた大名領に入港したこともあって、貿易を望んだ大名は宣教師の布教
を認めただけでなく、中にはⓔ洗礼を受けるものもあらわれた。彼らは、1582（天正10）年に
ⓕ少年使節をローマ教皇のもとに派遣した。

後に関白に任じられることになる豊臣秀吉は、当初はキリスト教に寛容な態度であったが、
　エ　 年にキリスト教への入信を許可制にした。また、バテレン追放令を出して宣教師を国
外に追放し、キリスト教の布教を制限した。この背景にはⓖ長崎をイエズス会に寄進したキリ
シタン大名の存在などがあったと考えられている。

問 1 　　ア　　　イ　 に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の①～④のうちか
ら一つ選びなさい。 　21

①　ア　小豆島　　　イ　唐津　　　
②　ア　小豆島　　　イ　平戸　　　
③　ア　種子島　　　イ　唐津　　　
④　ア　種子島　　　イ　平戸　　　



日－7

問 2 　下線部ⓐの「ポルトガル」について述べた文として最も適切なものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。 　22

①　1510年にインド東岸の都市・ゴアを占領し、東方貿易の拠点とした。
②　1557年から居住権を得ていた中国広東省の広州湾の入口にある港市・マカオを1999年

に中国に返還した。
③　イベリア半島南東部の国で、15世紀末よりアフリカ・インド・東南アジア・ブラジル

に進出した。
④　マラッカ海峡の要衝地であるマレー半島南西部の都市・マラッカを1511年から旧日本

軍に占領される1941年までの間、東方経営の拠点として占領した。

問 3 　下線部ⓑの「スペイン」について述べた文として誤っているものを、次の①～④のうち
から一つ選びなさい。 　23

①　16世紀にアメリカ大陸に広大な植民地を獲得した。
②　1571年にフィリピンのミンダナオ島に東アジア貿易の拠点としてマニラを建設した。
③　イギリス艦隊に無敵艦隊が敗れた1588年をさかいに国勢が衰退していった。
④　イベリア半島の大半を占めるヨーロッパ南西部の国である。

問 4 　　ウ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　24

①　東夷
②　西戎
③　南蛮
④　北狄

問 5 　下線部ⓒの「その後の戦」について述べた文として誤っているものを、次の①～④のう
ちから一つ選びなさい。 　25

①　従来の騎馬戦を中心とする戦法が変わった。
②　防御施設としての城の構造が変化した。
③　鉄砲を大量に使用した戦いとして長篠合戦がよく知られている。
④　鉄砲は、伝来から30数年を経てようやく堺や根来、国友などで生産されるようになっ

た。



日－8

問 6 　下線部ⓓに関連して、日本で布教活動を行った宣教師として誤っているものを、次の①
～④のうちから一つ選びなさい。 　26

①　アントーニオ＝ガルバン
②　ガスパル＝ヴィレラ
③　ルイス＝アルメイダ
④　ルイス＝フロイス

問 7 　下線部ⓔに関連して、九州に所領をもっていたキリシタン大名として誤っているもの
を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 　27

①　有馬晴信
②　大友義鎮（宗麟）
③　黒田孝高
④　高山右近

問 8 　下線部ⓕに関連して、この少年使節がたどった経路として最も適切なものを、次の①～
④のうちから一つ選びなさい。 　28

①　杭州から陸路でカシュガルを経由してホルムズからヨーロッパに渡った。
②　マカオ・マラッカ・ゴアを経由して喜望峰を回ってヨーロッパに渡った。
③　マニラを経由してアカプルコに上陸し、メキシコから大西洋を横断してヨーロッパに

渡った。
④　太平洋を横断してサンフランシスコに到着した後、アメリカ合衆国東海岸から大西洋

を横断してヨーロッパに渡った。

問 9 　　エ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　29

①　1582（天正10）
②　1583（天正11）
③　1586（天正14）
④　1587（天正15）



日－9

問10　下線部ⓖの「長崎をイエズス会に寄進したキリシタン大名」として最も適切なものを、
次の①～④のうちから一つ選びなさい。 　30

①　大内義隆
②　大村純忠
③　小西行長
④　細川忠興



日－10

【問題 4】1980年代を中心とした経済動向について述べた次の文章を読んで、下の問い（問 1
～問10）に答えなさい。

1973（昭和48）年10月に始まった第 4 次中東戦争によって原油価格が高騰すると、世界経済
は大きな影響を受けた。日本も1974年に戦後初のマイナス成長を記録するなど石油危機の影響
を受けたが、欧米先進諸国に比べ相対的には高い成長率を維持した。世界の GNP（国民総生
産）に占める比重は、1955年に 2 ％強だったのが、1980年には 　ア　 に達しⓐ「経済大国」
と呼ばれるまでになった。

日本の貿易黒字は大幅に拡大し、欧米諸国とのあいだに貿易摩擦を生じさせ、とくに1980年
代には日本の対米貿易黒字が激増した。そのため、アメリカは自動車などの輸出自主規制を求
めるとともに農作物の輸入自由化をせまり、政府は1988（昭和63）年、牛肉と 　イ　 の輸入
自由化を決定することとなる。

1985（昭和60）年、 5 カ国蔵相・中央銀行総裁会議（G 5 ）において、いわゆるⓑプラザ合
意がなされると、日本では輸出産業を中心に不況が深刻化した。しかし、中曽根康弘内閣によ
る超低金利政策のもと、ⓒ1987年半ばから景気は回復した。金融機関や企業にだぶついた資金
が不動産市場や株式市場に流入し、地価や株価の暴騰をともなって内需景気が進行したのであ
る。この内需景気はのちに「 　ウ　 」と呼ばれるようになる。

中曽根内閣は「 　エ　 」をとなえてⓓ行政改革を推進し、大型間接税の導入をはかった。
大型間接税は中曽根の後を継いだ竹下登内閣のもとでⓔ消費税として実現し、ⓕ1989（平成元）
年から実施された。

問 1 　　ア　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　31

①　約 8 ％
②　約10％
③　約12％
④　約14％

問 2 　下線部ⓐの説明として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　32

①　船成金が続々と生まれた。
②　国民総生産（GNP）がアメリカを抜き世界 1 位になった。
③　日本人の一人当たり国民所得がアメリカについで世界 2 位になった。
④　世界最大の債権国となった。



日－11

問 3 　　イ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　33

①　オレンジ
②　リンゴ
③　米
④　小麦

問 4 　下線部ⓑの説明として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　34

①　ドル高を是正するための介入に合意した。
②　 1 ドル＝308円での固定相場制の復活がはかられた。
③　経済安定九原則の実行に合意した。
④　日本は IMF（国際通貨基金） 8 条国に移行した。

問 5 　下線部ⓒに関連して、1980年代における経済的特徴の説明として誤っているものを、次
の①～④のうちから一つ選びなさい。 　35

①　コンピューターと通信機器を利用した生産・流通・販売のネットワーク化が進んだ。
②　コンビニエンスストア（コンビニ）や量販店などが急成長した。
③　カー（自動車）・カラーテレビ・クーラーのいわゆる 3 C が普及した。
④　レジャーや旅行関連産業、外食産業など第三次産業の比重が増加した。

問 6 　　ウ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　36

①　高度経済成長
②　岩戸景気
③　バブル経済
④　神武景気

問 7 　　エ　 に入る語句として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。
　37

①　所得倍増
②　消費は美徳
③　もはや戦後ではない
④　戦後政治の総決算
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問 8 　下線部ⓓに関連して、中曽根内閣が民営化を断行した組織として誤っているものを、次
の①～④のうちから一つ選びなさい。 　38

①　電電公社
②　郵便局
③　専売公社
④　国鉄

問 9 　下線部ⓔが実施された当初の税率として最も適切なものを、次の①～④のうちから一つ
選びなさい。 　39

①　 3 ％
②　 5 ％
③　 8 ％
④　10％

問10　下線部ⓕに関連して、「平成」（1989年～2019年）に起きた出来事として誤っているもの
を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 　40

①　PKO 協力法の成立
②　教育基本法の改正
③　長野オリンピックの開催
④　新東京国際空港（成田空港）の開港
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